

石景山区党的群众路线教育实践活动综述之一

从精神家园建设起笔 书写“四大一满意”的答卷

石群文

2014年2月14日,元宵佳节,已经是下午6点30分,区机关北楼102会议室依然灯火通明,座无虚席,会场前方的电子显示屏上闪烁着“石景山区党的群众路线教育实践活动动员大会”的会标,不摆鲜花、没有彩旗,会场简单大方,气氛庄重严肃,区委副书记、区长夏林茂主持大会,区委书记牛青山作了全面深刻的动员讲话,市委督导组第一副组长张文华对全区教育实践活动提出了明确要求,全体与会者接受着一次又一次“我是谁、为了谁、依靠谁”这一重要命题的拷问,就在这“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”的深深思考中,全区教育实践活动的大幕徐徐拉开,一场为民务实清廉的生动实践迈出了铿锵步伐。

教育实践活动怎样开展?中央、市委部署如何落地生根?思想之源如何疏浚、精神之“钙”如何补强?“四风”之害从何而来,怎么真正连根拔起?怎么让广大人民群众真正满意?……一个个问题需要给出答案,这些从一开始就拷问着全区广大党员,拷问着各级领导干部,更拷问着以牛青山同志为书记的区委一班人……

回答方向之问:

总体目标锁定“四大一满意”

中央、市委明确要求,开展第二批教育实践活动,坚持主题不变、镜头不换,落实“五个更加注重”,做到“六个贯穿始终”,习近平总书记在全国教育实践活动第一批总结暨第二批动员会上还特别点出了第二批活动单位“四风”问题表现,要求活动单位分类“画像”、加强对照,确保教育实践活动不虚不空不偏、不走过场。对阔步在“全面深度转型、高端绿色发展”新征程中的石景山来说,如何使中央、市委的要求部署真正落地生根、开花结果?区委给出了清晰的答案。

先行一步,奠定坚实基础。区委以高度的思想自觉、政治自觉、行动自觉,从去年初开始就开展了学习教育、征集意见、专题调研等工作,尤其是深入贯彻中央关于“省以下单位不要等待观望”的要求,先行开展了“转作风、促发展、惠民生”主题活动,启动“我是党员我承诺,服务群众我先行”主题实践活动,区处两级党员干部普遍建立联系点,年轻干部下基层脱产挂职,党员进行党性定期分析,为开展教育实践活动凝聚了共识,探索了路径,奠定了基础、营造了氛围。

系统谋划,锁定活动目标。在筹备教育实践活动过程中,区委坚持把不折不扣落实中央、市委要求和充分体现我区实践特色紧密结合起来,既解决作风问题、赢得群众满意,又凝聚发展力量、推动转型发展,重点思考解决我们发展的立足点在哪里、目的地在哪儿、走什么样的路、用什么方式走的问题,经过不断丰富和完善,最终把全区开展群众路线教育实践活动的目标锁定为“四大一满意”,即:着眼建设精神家园,使党的思想政治建设水平有一个大提升;着眼整改突出问题,对脱离群众路线的“四风”问题做一重大扫除;着眼完善制度机制,使党要管党、从严治党的能力有一个大进步;着眼区域转型发展,对全面深度转型、高端绿色发展来一个大促进;最终取得让人民群众满意的实效。这一目标是区委常委会的集体共识和重要部署,既落实了中央要求,又突出了区情实际,既关注了思想层面,又强调了事业发展,充分体现了区委对活动的深刻把握。

统筹推进,强化组织领导。围绕实现“四大一满意”的目标,区委强化统筹领导,加强组织推动,区委书记牛青山担任领导小组组长,自觉把第一责任扛在肩上,把活动牢牢抓在手上,在区委的统筹领导下,四套班子主要领导一起上手,进行挂帅督导,加大了区级层面的统筹协调和领导推进力度,全体党员区领导均建立联系点,多次带头到联系点调研指导教育实践活动开展,这就像一把“工具钳”,把全区上下的心劲儿拧在了一起。区委教育实践活动领导小组不断加强总体统筹和整体推动,设计“三学三议三改三评”的自选动作,编制活动流程图,先后组织召开全区动员大会、工作培训会、督导组培训会、4次领导小组会、3次督导组碰头会等会议,制发《关于进一步抓好学习教育、听取意见工作的通知》、《关于贯彻“三严三实”要求,学习弘扬焦裕禄精神,加强精神家园建设的通

知》等文件。尤其是,3月24日,针对思想认识还不深刻、问题导向还不坚定、标准要求还不严格、上下贯通还不顺畅、统筹推进还不协调等苗头性、倾向性问题,组织各活动单位“一把手”召开工作推进会,及时点明问题、提出要求,让“一把手”红脸、出出汗,坚决杜绝以形式主义反对形式主义的问题。为了加强宣传推动,制定《石景山区党的群众路线教育实践活动宣传工作方案》。区委教育实践活动领导小组办公室还在区政务办公平台上开设了教育实践活动专栏,及时传达精神、发布文件、共享信息;编发教育实践活动简报43期,其中市委活动办专题刊发1期、刊发条目3条;在《石景山报》开辟“教育实践活动进行时”和“弘扬优良传统,传承红色基因”专栏,开设理论版,刊发“学习习近平总书记系列重要讲话精神”和“习近平总书记在北京调研讲话精神”以及“坚持三严三实,修养官德人品”等专版20期,刊登相关新闻报道60余篇;《石景山工作》杂志陆续开设了相关专栏,刊登文章30余篇,近8万字;在石景山有线电视加大宣传力度,在《石景山新闻》中,涉及教育实践活动播发的新闻158条,开设了题为“扎实开展教育实践活动 为民务实清廉”的主题板块,并在《北京新闻》等市级以上媒体播发新闻30余条。此外,《记者视线》栏目也相继播出了《石景山区党的群众路线教育实践活动》、《以实效为目标 积极开展党的群众路线学习活动》等相关主题内容,《走进演播室》栏目也就群众路线活动进行了专题采访;在对外宣传上,对牛书记上党课和我区四套班子领导三严三实精神学习交流进行宣传,北京日报1版、北京电视台北京新闻和北京广播电视台早新闻栏目均进行了刊发(播)。配合市级媒体采访我区人大常委会主任赵玉民,在北京日报“学习总书记讲话,弘扬焦裕禄精神”专栏中作为开栏稿件刊发。为全区教育实践活动扎实开展营造了良好氛围。

回答重点之问:

学习教育聚焦精神家园建设

信念动摇、思想懈怠、精神荒芜、党性缺失,正是“四风”产生的根源。要从根本上解决“四风”问题,就必须把思想政治建设摆在首要前提,经受了心灵洗礼,触动灵魂深处,补好精神之“钙”。

区委坚持把学习教育聚焦在加强党员干部精神家园建设上,并以此作为“四大一满意”的核心和灵魂。精神家园建设的核心内涵定位在坚定理想信念、传承红色基因、修养官德人品,扫除“四风”问题,践行“三严三实”五个要素上,着力增强学习教育的针对性和实效性,精心打造教育实践活动的灵魂工程。区委印发了《关于进一步加强领导干部理论学习的意见》和石景山区党的群众路线教育实践活动学习教育阶段区级领导班子学习方案,区级班子共组织学习26次,全区上下坚持学好“必修课”、自觉选好“自修课”,原原本本学理论,实实在在受教育,通过集中读书、听取讲座、参加培训、观看影像、座谈研讨、集中交流、实地参观等方式,真正使党员干部经受了思想洗礼、思想政治补课、思想政治加油和思想政治锻炼。

在这个过程中,除完成规定的学习时间、学习内容、学习要求之外,区委创设了两个实践载体。一个是党员领导干部层层讲党课。3月12日,区委书记牛青山率先为党员干部讲了主题为“坚持‘三严三实’,修养官德人品,建设新时期党员干部精神家园”的党课,在全区引起了热烈反响,党员干部一致认为,这堂党课不仅论述了新时期为什么要建设好党员干部的精神家园,而且谈到了如何传承党的红色基因,不仅谈到了要从优秀传统文化中汲取营养来加强官德人品的修炼,而且强调要以“三严三实”总要求来建设好新时期党员干部的精神家园,统一了思想认识、明确了奋斗目标,提振了发展信心。此后,按照区委的总体部署,全区36名区级党员领导干部、130名正处级干部以自己的语言、自己的观点,融入自身思考、自身感悟走上讲台,与党员干部分享学习心得、共享精神收获,这一活动还向1700多位基层党组织书记延伸,涌现出“一刻钟微党课”、“研讨式党课”等多种形式,得到了市委活动办的高度认可,也赢得了基层党员群众的广泛欢迎。另一个是开展官

德人品大讨论活动。党员干部围绕“八个面对”,通过开展讨论、撰写征文、碰撞思想、交流心得。与之相适应,四期处级干部轮训班,每期都以官德人品为主题开展热烈的讨论发言。

落实规定动作全面到位与开展自选动作务实创新组合在一起,“似铁石相击,激燃火花;如水气相荡,乃生长虹”,使广大党员干部补了“钙”、醒了脑、提了神,“做人讲人品,做官讲官德,做事讲原则”成为了一致共识,坚定道路、理论、制度“四个自信”成为自觉行动。这些内容悄然扎根在党员干部思想深处,成为自觉抵制“四风”侵害的一味良药,帮助广大党员干部真正在精神层面坚强起来、把精神世界武装起来,使精神家园丰富起来。

回答路径之问:

征求意见瞄准“四风”突出问题

坚持开门搞活动,广泛听取意见,是群众路线的题中之义和内在要求。“知政失者在草野”,党员干部身上的“四风”问题,群众看得最清楚,最有发言权,必须打开大门、敞开心扉,听真话、听实话,瞄准“四风”找准找实突出问题。我们的党员干部有没有勇气面对群众、听取意见、接受批评?事实证明,我们不仅有这个勇气,更能通过实际行动开门搞好教育实践活动。

打开大门,党群干群间就多了“零距离”互动,多了“面对面”交流,少了一份猜忌,少了一份隔阂。3个多月来,全区各级领导班子和党员领导干部纷纷放下架子、俯下身子,下基层、接地气,听意见、查病情。区委坚持“问题驱动活动”,坚定问题导向,充分利用“面对面”、“背靠背”、“点对点”、“键对键”等多种形式广泛征求意见。针对离退休老干部、民主党派、居民群众代表等五大类征求意见对象,区四套班子集中召开近20个座谈会,分类听取不同对象的意见,虚心听取来自基层的建议,减少了扰民,不为基层增添负担。区委委托10个区委督导组面向活动单位发放征求意见表,委托区统计局调查队面向社会开展问卷调查,设立了网上网下征求意见箱,区四套班子成员带头到联系点听取意见建议。区委10个督导组与全区587名处级以上领导干部、872名科级以下干部进行了个别谈话,切实做到把心结谈开、把问题谈准、把思想谈实、把思路谈透。各处级单位也充分利用各种方式开展征求意见建议工作,确保将方方面面的意见听真、听实、听全。

征求意见始终瞄着“四风”突出问题发力。对照中央、市委指出的“四风”表现,各单位将收集到的意见建议原汁原味进行整理汇总。区四套班子征求“四风”方面的意见建议230余条,区级党员领导干部征求“四风”方面的意见建议540余条,处级单位“四风”问题2000余条,处级干部征求“四风”方面的意见建议5400余条。对意见建议总体梳理,理论学习和运用,改进调研、会风文风、干部监督管理、联系服务基层群众、用房用车、勤俭节约等问题还是比较普遍,这些问题一头连着党性党风,一头连着百姓民心,广大干部深陷其中,广大群众深恶痛绝。瞄着“四风”征求意见,真正抓住了要害,找准了穴位,区委将这些意见建议与市委督导组反馈的情况进行对照剖析,一风一风找,一个一个照,将加快整改、开展整治,真正对“四风”问题来一次大扫除,让“问题清清楚楚、作风清清爽爽、为官清清白白、做人坦坦荡荡”。

回答行动之问:

立行立改突出服务群众实效

教育实践活动取得实效,必须突出服务人民群众,解决涉及群众切身利益的问题。区委坚持把精神家园建设成果及时转化成民生家园建设成果,不等不靠,按照“吹糠见米、立竿见影”的要求,切实把立行立改贯穿始终,让群众看到活动的实效。

针对突出问题,区委研究制定了《关于加强民主政治建设,进一步做好人大建议和政协提案办理工作的意见》、《关于建立城市综合管理体系提升社会治理水平的意见》、《关于深入开展信访代理制工作的意见》,一经推行就取得了初步效果。区委还在各级党组织和广大党员中启动了“我是党员我承诺,扫除‘四风’作表率”主题实践活动,

积极推进软弱涣散党组织整顿,在职党员进社区报到等工作,促进老旧小区综合改造,社区养老等一批群众关心的切身利益问题得到尽快解决,切实提升了活动实效。

“上行之、下效之”,有了区委的带动示范,全区各单位均以坚决的态度加快立行立改、即知即改。各单位发扬“钉钉子”精神,通过建立动态台账,制定任务书、时间表、路线图,实行挂号销账制度等方式,不断发现问题、分析问题、解决问题。对已经具备整改条件的问题,马上行动、不等不拖;对难度较大的问题,敢于“啃硬骨头”,发扬钉钉子的精神,步步为营、久久为功;对暂时不具备条件解决的问题,努力创造条件,做好解释工作,争取群众的理解和支持。一批事关群众切身利益的问题得到尽快解决。区市政市容委在一个月时间里,回复人大建议政协提案68件,通过指挥监督平台接受群众各类问题反映3247件,解决各类便民电话和政风行风热线66件。金顶街街道联合相关部门对群众反映强烈的模式口大街环境秩序问题集中开展整治,从根本上解决长期以来模式口地区环境脏乱差的状况。区人口计生委细化“单独两孩”再生育相关工作,简化办事流程,提高计生干部的服务水平和办事效率,并针对困难计生家庭拓展服务范围,提供菜单式服务,突出服务的针对性和实效性。联系服务群众“最后一公里”正在打通。鲁谷社区建立“困难家庭帮扶”服务线,238名党员与617户困难家庭、零就业户、空巢家庭等结对帮扶对子,全力解决困难群众生产、生活的实际困难。苹果园街道通过实施社区民情日志、街道机关党员基层工作日志这“两本日志”,清晰记录了群众反映的各类问题600余件,并及时明确了解决方法和解决时限,同时,从解决群众最关心、最直接、最实际的热点难点问题着手,落实400万元资金实施地区环境卫生专业化运作、物业化管理,改善了周边500多户、1000多人的出行环境,拆除违法建设132间,面积12000余平方米,消除安全隐患271处。机关的作风正在转变。区西建办转变机关作风,以自行车代替公车使用,领导班子成员带头骑自行车深入工地巡察安全生产、了解社情民意,每年可节约公务支出近万元。八角街道推行党务政务公开日,直面问题、直面群众,处级领导干部全面开展到联系点全日制办公,既自己带头听也指导社区听,截至目前,11位处级领导干部到社区驻点33天,共收集问题建议50余条,解决问题20余个。

同时,活动的开展也成为推动经济社会“全面深度转型、高端绿色发展”的广阔平台和有效抓手,全区经济社会发展基本面不断向好和经济增长主要指标在第一季度位列全市第一,就是一个有力的佐证。区委书记牛青山在5月14日第四次领导小组会上指出:“过去的三个月里,全区上下紧紧锁定‘四大一满意’的目标,聚焦精神家园建设,聚焦查摆‘四风’问题,确实抓住了关键、抓住了重点,实现了良好开端,取得了阶段性成效,得到了市委、市委第六督导组的高度评价,也使广大党员群众感受到了新气象、新变化。”实践再次证明,理论引领实践,精神家园建设强化了思想政治建设,提升了管党治党能力,推进了民生家园建设,促进了高端绿色发展,使全区上下进一步统一了思想、激发了活力、汇集了智慧、凝聚了力量,这是我们各项事业发展不断实现突破、取得成效的关键所在和根本保证。

回首过去,成绩催人奋进;展望未来,前程任重道远。当前,全区教育实践活动已经顺畅转入查摆问题、开展批评环节,这是关键环节、重中之重,直接关系到全区教育实践活动的成效和质量。区委明确要求,全区广大党员干部要坚持“闻过则喜、改过则喜”的基本态度,切实把自己摆进去,聚焦扫除“四风”、树立新风,坚定问题导向,擦亮批评与自我批评的锐利武器,打消思想顾虑、放下思想包袱,开一个高质量、高水平的民主生活会,过一次严肃认真、心情舒畅的党内组织生活,进行扎扎实实的整改落实,向党和人民交一份满意的答卷!

教育实践活动进行时